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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES 
 
1. Confira se o seu CADERNO DE QUESTÕES contém a 

quantidade de questões e se essas estão na ordem 
crescente. Caso o caderno esteja incompleto, tenha 
qualquer defeito ou apresente divergência, comunique 
ao aplicador da sala para que ele tome as providências 
cabíveis. 

2. Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, se os seus dados 
estão registrados corretamente. Caso haja alguma 
divergência, comunique-a imediatamente ao aplicador 
da sala. 

3. ATENÇÃO: após a conferência, assine seu nome no 
espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA com caneta 
esferográfica de tinta preta. 

4. Não dobre, não amasse nem rasure o CARTÃO-
RESPOSTA, pois ele não poderá ser substituído. 

5. Para cada uma das questões objetivas, são 
apresentadas 5 opções identificadas com as letras A, 
B, C, D e E. Apenas uma responde corretamente à 
questão. 

6. Reserve pelo menos os 30 minutos finais para marcar 
seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as 
marcações assinaladas no CADERNO DE 
QUESTÕES não serão considerados na avaliação. 

7. No CARTÃO-RESPOSTA, preencha todo o espaço 
compreendido no círculo correspondente à opção 
escolhida para a resposta. A marcação em mais de 
uma opção anula a questão, mesmo que uma das 
respostas esteja correta. 

8. Não será permitido neste SIMULADO, a qualquer 
tempo: 

a) perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de 
aplicação das provas, incorrendo em comportamento 
indevido durante a realização do Simulado; 

b) se comunicar, durante as provas, com outro 
participante verbalmente, por escrito ou por qualquer 
outra forma; 

c) portar qualquer tipo de equipamento eletrônico e de 
comunicação após ingressar na sala de provas; 

d) utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em benefício 
próprio ou de terceiros, em qualquer etapa deste 
Simulado; 

e) utilizar livros, notas ou impressos durante a realização 
do Simulado; 

 

     

 

Data: 18/08/2017  

Horário: 14h30 às 18h30 

Nº de questões: 70 
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Leia e responda. 

 

Cada indivíduo tem sua configuração espiritual, e ele não muda com os anos. É tão constante quanto nossos 

cromossomos ou as nossas impressões digitais. As circunstâncias é que variam, permitindo por vezes que certos tipos 

ofereçam de si imagem nova e até surpreendente, num desmentido a julgamentos anteriores. Só em determinadas 

circunstâncias é que se pode medir bem a têmpera de um indivíduo, sua inteligência, sua poesia, sua capacidade de 

amar. Mas o indivíduo não muda. Mudam os ângulos e as luzes com que o vemos.  

 

QUESTÃO 01  ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --- 

Infere-se do texto que: 

 

 Se opera a cada instante um aprimoramento do homem. 

 Nossas opiniões a respeito das pessoas são relativas. 

 A complexidade de comportamento torna penosa a vida do indivíduo. 

 Nada é permanente na conduta do homem. 

 Se mede a têmpera do indivíduo por sua capacidade de amar. 

 

QUESTÃO 02  -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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O curioso deste ñdicion§rio infantilò ® como as crian­as 

definem o mundo através daquilo que os adultos já não 

conseguem perceber. (l. 4-5) 

Adultos e crianças, embora usando a mesma linguagem, 

não veem e não descrevem o mundo da mesma maneira. 

 

Com base no conteúdo desse fragmento, pode-se concluir 

que qualquer descrição da realidade apresenta a seguinte 

característica: 

 

 Requer alguém que a realize sem receio. 

 Necessita de que se faça formulação detalhada. 

 Depende da perspectiva daquele que observa. 

 Mostra-se precisa para os que já amadureceram. 

 É descrita da mesma maneira. 

 

QUESTÃO 03  ---------------------------------------------------------  

 

 

Os textos relativos ao mundo do trabalho, geralmente, são 

elaborados no padrão normativo da língua. No anúncio, 

apesar de o enunciador ter usado uma variedade 

linguística não padrão, ele atinge seus propósitos 

comunicativos porque 

 

 os fazendeiros podem contar com a comodidade de 

serem atendidos em suas fazendas. 

 a parede de uma casa é um suporte eficiente para a 

divulgação escrita de um anúncio. 

 a letra de forma torna a mensagem mais clara, de 

modo a facilitar a compreensão. 

 os mecânicos especializados em máquinas pesadas 

são raros na zona rural. 

 o contexto e a seleção lexical permitem que se alcance 

o sentido pretendido. 

 

 

 

  

QUESTÃO 04  ---------------------------------------------------------  

Existem pares de palavras e/ou expressões que, por conta 

de semelhanças na pronúncia, às vezes causam dúvidas 

ortográficas. A norma padrão da língua portuguesa está 

respeitada em: 

 Acerca de dez anos vivo apenas de minhas 

lembranças: sombras, murmúrios, vozes da infância, o 

mandacaru no fundo do quintal. 

 Eu tinha em minha carteira, acerca de duas semanas, o 

número do telefone do hotel no qual gostaria que 

passasses tuas férias. 

 A fim de visitar meu irmão, que não vejo há doze anos, 

viajarei a Belém daqui a cerca de três meses. 

 O delegado ainda não se pronunciou há cerca do litígio 

que ocorreu entre duas galeras rivais. 

 Podes me dizer o que há a cerca da sucessão 

presidencial? 

 

QUESTÃO 05  ---------------------------------------------------------  

Assinale a alternativa que preenche com exatidão as 

lacunas:  

 

Não poderia tratá-lo ______ com amabilidade, pois, 

______ fosse ele, não poderia analisar comparativamente 

as ideias ______ destas teorias, ______ de elaborar meu 

trabalho.  

 

 senão - se não - a fins - afim 

 se não - senão - afins - a fim    

 senão - se não - afins - a fim  

 se não - senão - a fins - afim  

 senão - senão - afins - a fim  

 

QUESTÃO 06  ---------------------------------------------------------  

 

 

Verifica-se que a palavra ñpenaò, na primeira fala, foi 

empregada com o mesmo sentido que no seguinte trecho. 
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 ñês vezes ou­o passar o vento; e s· de ouvir o vento 

passar, vale a pena ter nascidoò (Fernando Pessoa). 

 ñAprendi a amar menos, o que foi uma pena, e aprendi 

a ser mais cínica com a vida, o que também foi uma 

pena, mas necessário. Viver pra sempre tão boba e 

perdida teria sido fatalò (Tati Bernardi). 

 ñE pra deixar acontecer / A pena tem que valer / Tem 

que ser com voc°ò (Jorge e Mateus). 

 ñA primeira imagem que surge quando o assunto é 

pena s«o os p§ssarosò (Arte no corpo). 

 ñDe boas palavras transborda o meu cora­«o. Ao Rei 

consagro o que compus; a minha língua é como a pena 

de habilidoso escritorò (B²blia Sagrada ï Salmo 45). 

 

QUESTÃO 07  ---------------------------------------------------------  

ñPosso falar com franqueza?ò 

O sufixo ïeza, usado na palavra destacada na citação 

acima, completará corretamente a grafia de: 

 

 Desp_ 

 Baron_ 

 Empr_ 

 Espert_ 

 Surpr_ 

 

QUESTÃO 08  ---------------------------------------------------------  

Indique a alternativa em que as lacunas devem ser 

completadas, pela ordem, com as palavras mal e mau. 

 

 A viagem foi cansativa e ____ planejada; além disso, 

____ chegamos ao local da pescaria, o ____ tempo 

atrapalhou muito a montagem do acampamento. 

 Renata está sempre de ____ humor, por isso ____ 

começa a trabalhar e já reclama de tudo. Por ser tão 

____ humorada, muitos colegas a consideram 

antipática. 

 Ele passou por um ____ momento, quando, em uma 

viagem à selva, ficou muito ____ de saúde ao contrair 

um _____ que, naquela época, ainda era difícil de 

curar. 

 Ele sempre fala ____ de nossos projetos, mas, como 

todos sabem que ele é um ____-caráter, o que ele diz 

não nos traz nenhum _____. 

 Fábio não faz as coisas por ____, nem é _____ aluno; 

é apenas um adolescente ____ - humorado. 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 09  ---------------------------------------------------------  

Assinale a alternativa em que as duas palavras devem ser 

ligadas por hífen aos seus respectivos prefixos. 

 

 Semi + intensivo; super + requintado 

 Contra + senso; anti + roubo 

 Mini + horta; anti + ético 

 Super + homem; auto + ajuda 

 Semi + morto; inter + regional 

 

QUESTÃO 10  ---------------------------------------------------------  

Marque a alternativa em que contém o par de palavras 

que segue as mesmas regras de ñsobreavisoò e ñcontra-

argumentoò respectivamente. 

 

 Anti + higiênico / inter + relacionar 

 Arqui + inimigo / anti + democrático 

 Inter + estadual / auto + suficiente 

 Infra + estrutura / semi + improviso 

 Inter + nacional / hiper + realismo 

 

ñO indianismo dos rom©nticos [é] denota tend°ncia 

para particularizar os grandes temas, as grandes atitudes 

de que se nutria a literatura ocidental, inserindo-as na 

realidade local, tratando-as como próprias de uma tradição 

brasileira.ò 

(Antonio Candido, Formação da Literatura Brasileira) 

 

QUESTÃO 11  ---------------------------------------------------------  

Considerando-se o texto acima, pode-se dizer que o 

indianismo, na literatura romântica brasileira: 

 procurou ser uma cópia dos modelos europeus. 

 adaptou a realidade brasileira aos modelos clássicos. 

 ignorou a literatura ocidental para valorizar a tradição 

brasileira. 

 deformou a tradição brasileira para adaptá-la à 

literatura ocidental. 

 procurou adaptar os modelos europeus à realidade 

local. 

 

ñTeu romantismo bebo, · minha lua, 

A teus raios divinos me abandono, 

Torno-me vaporosoé e s· de ver-te 

Eu sinto os lábios meus se abrir de sono.ò 

(Ćlvares de Azevedo, ñLuar de ver«oò, Lira dos vinte anos) 
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QUESTÃO 12  ---------------------------------------------------------  

Neste excerto, o eu-lírico parece aderir com intensidade 

aos temas de que fala, mas revela, de imediato, 

desinteresse e tédio. Essa atitude do eu-lírico manifesta a: 

 ironia romântica. 

 tendência romântica ao misticismo. 

 melancolia romântica. 

 aversão dos românticos à natureza. 

 fuga romântica para o sonho. 

 

Leia o poema abaixo e a seguir, responda o que é pedido: 

 

Mocidade e Morte 

 

Oh! eu quero viver, beber perfumes 

Na flor silvestre, que embalsama os ares; 

Ver minhôalma adejar pelo infinito, 

Qual branca vela nôamplid«o dos mares. 

No seio da mulher h§ tanto aromaé 

Nos seus beijos de fogo h§ tanta vidaé 

ï Árabe errante, vou dormir à tarde 

À sombra fresca da palmeira erguida. 

 

QUESTÃO 13  ---------------------------------------------------------  

No trecho acima, de Castro Alves, reúnem-se vários dos 

temas e aspectos mais característicos de sua poesia. São 

eles: 

 identificação com a natureza, condoreirismo, erotismo. 

 aspiração de amor e morte, sensualismo, exotismo. 

 sensualismo, aspiração de absoluto, nacionalismo, 

orientalismo. 

 personificação da natureza, hipérboles, sensualismo 

velado, exotismo. 

 aspiração de amor e morte, condoreirismo, hipérboles.   

 

Leia atentamente os versos seguintes: 

ñEu deixo a vida com deixa o tédio 

Do deserto o poeta caminheiro 

ï Como as horas de um longo pesadelo 

Que se desfaz ao dobre de um mineiro.ò 

 

QUESTÃO 14  ---------------------------------------------------------  

Esses versos de Álvares de Azevedo significam a: 

 revolta diante da morte. 

 aceitação da vida como um longo pesadelo. 

 aceitação da morte como a solução. 

 tristeza pelas condições de vida. 

 alegria pela vida longa que teve. 

 

 

QUESTÃO 15  ---------------------------------------------------------  

Nos versos, evidenciam-se as seguintes características 

românticas: 

Meus oito anos 

Oh! que saudades que tenho 

Da aurora da minha vida, 

Da minha infância querida 

Que os anos não trazem mais! 

Que amor, que sonhos, que flores, 

Naquelas tardes fagueiras 

À sombra das bananeiras, 

Debaixo dos laranjais! 

 

(Casimiro de Abreu) 

 

 nacionalismo e religiosidade. 

 sentimentalismo e saudosismo. 

 subjetivismo e condoreirismo. 

 egocentrismo e medievalismo. 

 byronismo e idealização do amor. 

 

QUESTÃO 16  ---------------------------------------------------------  

Assinale a alternativa que identifica as qualidades do 

Romantismo presentes no poema ñO poetaò, de Ćlvares de 

Azevedo: 

 

ñNo meu leito adormecida, 

Palpitante e abatida, 

A amante do meu amor! 

Os cabelos recendendo 

Nas minhas faces correndo 

Como o luar numa flor!ò 

 

 É do Romantismo, pela imagem da mulher amada 

idealizada. 

 O poema pertence ao Romantismo porque tem rimas 

emparelhadas. 

 Porque tem metáforas. 

 Porque apresenta um poeta enamorado. 

 Porque trata a natureza de forma humanizada. 

 

Analise os versos abaixo: 

 

Se uma lágrima as pálpebras me inunda, 

Se um suspiro nos seios treme ainda, 

£ pela virgem que sonheiéque nunca 

Aos lábios me encostou a face linda! 

(Álvares de Azevedo) 
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QUESTÃO 17  ---------------------------------------------------------  

A característica do Romantismo mais evidente nesta 

quadra é: 

 o espiritualismo. 

 o pessimismo. 

 a idealização da mulher. 

 o confessionalismo. 

 a presença do sonho. 

 

 ñEu, Mar²lia, n«o sou algum vaqueiro, 

Que vive de guardar alheio gado; 

De tosco trato, de expressões grosseiro, 

Dos frios gelado e dos sóis queimado. 

Tenho próprio casal e nele assisto 

Dá-me vinho, legume, fruta, azeite; 

Das brancas ovelhinhas tiro o leite, 

E mais as finas lãs, de que me visto. 

Graças, Marília bela, 

Graças à minha Estrela!ò 

 

QUESTÃO 18  ---------------------------------------------------------  

O texto tem traços que caracterizam o período literário ao 

qual pertence. Uma qualidade patente nesta estrofe é: 

 o indianismo. 

 o misticismo. 

 o nacionalismo. 

 o regionalismo. 

 o bucolismo. 

 

QUESTÃO 19  ---------------------------------------------------------  

Os autores árcades brasileiros apresentam uma obra 

divorciada das necessidades brasileiras, na segunda 

metade do século XVIII. Como processo de defesa à 

liderança do público, tais letrados criam: 

 poemas de profundo subjetivismo. 

 os contos regionais de mineração. 

 a dialética. 

 as academias. 

 a literatura romântica. 

 

ñVoltaram ¨ baila os deuses esquecidos, as ninfas 

esquivas, as náiades, as oréades e os pastores 

enamorados, as pastoras insensíveis e os rebanhos 

numerosos das buc·licas de Te·crito e Virg²lio.ò 

(Ronald de Carvalho, pequena história de literatura brasileira) 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 20  ---------------------------------------------------------  

O trecho refere-se ao seguinte movimento literário: 

 Romantismo. 

 Barroco. 

 Arcadismo. 

 Parnasianismo. 

 Naturalismo. 

 

QUESTÃO 21  ---------------------------------------------------------  

Observe a figura abaixo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De acordo com o doutor, o seu paciente deveria,  

 Tomar mais remédios. 

 Evitar situações estressantes. 

 Trabalhar menos. 

 Se exercitar mais.  

 Mudar seus hábitos alimentares. 

 

QUESTÃO 22  ---------------------------------------------------------  

Complete com as palavras necessárias e marque a 

alternativa correta: 
 

I was born ______ 2 o'clock ______ the morning, ______ 

Sunday ______ April ______ 1958, ______ a farm ______ 

a small village called Sta. Cruz, ______ the state of Goiás, 

Brazil. 

 

 on / in / on / in / in / in / in / in 

 on / in / on / in / of / in / in / in 

 at / in / on / in / in / on / in / in 

 at / in / in / in / of / in / in / in 

 at / in / on / in / of / in / on / in 
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QUESTÃO 23  ---------------------------------------------------------  

Complete with the prepositions: IN ï ON ï AT: 
 

A. ________ Sunday, Monday, Tuesday, Wednesday, 

Thursday, Friday, Saturday. 

B. ________January, February, March, April, May, June, 

July, August, September, October, November, 

December. 

C. ________Christmas, Easter. 

D. ________the summer, the winter, the spring, the 

fall/autumn. 

E. ________January 1st, January 2nd, January 3rd, 

January 4th, January 5th. 

 

 IN - IN - ON - IN - ON  

 AT - IN - AT - IN - AT  

 ON - IN - AT - IN - ON  

 AT - IN - AT - ON - ON  

 IN - IN - AT - IN - ON  

 

QUESTÃO 24  ---------------------------------------------------------  

A partir da análise da imagem anterior, pode-se inferir que:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 as redes sociais sempre estiveram presentes em 

nossas vidas, mesmo antes da popularização da 

internet.  

 não importa a idade do usuário, as redes sociais 

podem ser acessadas por qualquer pessoa, 

independentemente de sua faixa etária.  

 as redes sociais estão com os dias contados, da 

mesma forma como ocorreu, no passado, com outras 

formas de comunicação.  

 um dia, as mais modernas e badaladas redes sociais 

do momento também podem se tornar algo do 

passado.  

 mesmo quando se tornarem velhas e obsoletas, as 

redes sociais ainda serão bastante acessadas por 

usuários de todas as faixas etárias. 

 

 

 

QUESTÃO 25  ---------------------------------------------------------  

Complete com o verb to be in the past  

I - People _______ more polite in the past.   

II - Everybody ______ in the class yesterday.   

III - There ______ a lot of cowboys in America in the past.   

IV - When ________ your exam? B: It __________ 

yesterday.  

V - The women´s presatations __________ very good 

yesterday.  

 

 WAS - WERE - WAS - WAS/ WAS  - WERE 

 WAS - WAS - WERE - WAS/ WAS  -  WAS 

 WERE - WERE - WERE - WAS/ WAS  - WAS 

 WERE - WAS - WAS - WAS/ WAS  - WAS 

 WERE - WAS - WERE - WAS/ WAS - WERE 

 

QUESTÃO 26  ---------------------------------------------------------  

Qual a melhor resposta que completa o diálogo abaixo. 
 

A: When did the movie start? 

B: ________________________. Only three minutes ago.  

 

 Long ago. 

 The day before yesterday. 

 Not long a go. 

 From... through. 

 Yesterday. 

 

QUESTÃO 27  ---------------------------------------------------------  

De acordo com o texto do cartum,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 a companhia demitiu sete mulheres.  

 a companhia precisa contratar sete mulheres.  

 o jornal local se recusa a negociar com as mulheres.  

 o jornal considera que as mulheres são mais poderosas 

do que os homens.  

 a companhia contratou sete mulheres para o jornal. 
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QUESTÃO 28  ---------------------------------------------------------  

Going to university seems to reduce the risk of dying from 

coronary heart disease. An American study that involved 

10 000 patients from around the world has found that 

people who leave school before the age of 16 are five 

times more likely to suffer a heart attack and die than 

university graduates. 
  

Word Report News. Magazine Speck Up. Ano XIV, nº 170. 

Editora Camelot, 2001. 

 

Em relação às pesquisas, a utilização da 

expressão university graduates evidencia a intenção de 

informar que 

 as doenças do coração atacam dez mil pacientes.  

 as doenças do coração ocorrem na faixa dos dezesseis 

anos. 

 as pesquisas sobre doenças são divulgadas no meio 

acadêmico. 

 jovens americanos são alertados dos riscos 

de doenças do coração. 

 maior  nível de estudo reduz riscos de ataques 

do coração. 

 

QUESTÃO 29  ---------------------------------------------------------  

Complete a frase abaixo com o Verb to be (past or 

present):  
 

A long time ago London __________ an important city, but 

it __________ different from London today. There 

__________ not very many big buildings today, and There 

__________ a lot of small boats on the river.  
 

 is, is, are, are  

 was, is, are, are  

 was, was, were, were  

 was, is, were, were  

 was not, is, were, are 

 

QUESTÃO 30  ---------------------------------------------------------  

Observe a frase abaixo. Qual das alternativas pode-se 

inferir a partir da fala do cartoon  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A secretária está fazendo um excelente trabalho no 

horário do break.  

 a mensagem da secretária eletrônica dá ênfase na 

importância do coffee break para os funcionários.  

 todas as ligações tem tanta importância quanto o 

horário do break. 

 a Secretária eletrônica diz  a todos que ligam para dar 

mais importância para o coffee break. 

 A ligação dela faz todos irem tomar café, pois avisa que 

está na hora do coffee break. 

 

QUESTÃO 31  ---------------------------------------------------------  

(Unesp)   

 

É correto afirmar que as imagens do Grand Canyon 

apresentadas demonstram  

 o processo de uso e ocupação do solo e as 

potencialidades da atividade extrativista mineral.     

 as transformações provocadas pelos fenômenos da 

natureza e a expressão do tempo geológico.    

 os impactos da ação humana nas formas do relevo e o 

desequilíbrio provocado por essas ações nos 

processos deposicionais.    

 o resultado do processo de epirogênese e a presença 

de aquíferos ao longo das vertentes.     

 a modelagem do relevo pelos processos erosivos e os 

diferentes horizontes encontrados no solo.     
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QUESTÃO 32  ---------------------------------------------------------  

A natureza é uma realidade dinâmica. Está em constante 

movimento e transformação. As mudanças naturais 

ocorridas nas paisagens, sobretudo as de caráter 

geológico, levam geralmente milhares e/ou milhões de 

anos. Um exemplo disso é o fenômeno identificado como 

ñciclo das rochasò, tal qual ilustrado na figura abaixo: 

 

 

Disponível em: <http://www.infopedia.pt/$ciclo-das-rochas>.  

Acesso em: 19 nov. 2015 [Adaptado]. 

 

Os processos associados à transformação de um tipo de 

rocha em outro, indicados nos números I, II e III são: 

 I ï vulcanismo; II ï metamorfismo; III ï erosão. 

 I ï metamorfismo; II ï sedimentação; III ï erosão.   

 I ï vulcanismo; II ï metamorfismo; III ï orogênese. 

 I ï diagênese; II ï erosão; III ï sedimentação. 

 I ï metamorfismo; II ï erosão; III ï sedimentação. 

   

QUESTÃO 33  ---------------------------------------------------------  

Examine a figura a seguir: 

 

É correto afirmar que ela ilustra o(a)  

 processo de desertificação em ambientes temperados.    

 formação de terraço fluvial.    

 origem e evolução de solos.    

 efeito da poluição dos neossolos, em face das 

atividades agrícolas.    

 conjunto de horizontes de uma dobra geológica.    

   

QUESTÃO 34  ---------------------------------------------------------  

(Ufrgs) Sobre a erosão do solo, é correto afirmar que é um 

processo  

 artificial, causado unicamente pela ação predatória 

humana em relação aos recursos naturais.    

 de desgaste do solo, causado unicamente pelos 

agentes ventos, chuvas, rios, geleiras e mares.    

 causado por agentes naturais e antrópicos que afeta as 

atividades humanas e acelera a perda de terra fértil no 

mundo.    

 favorável à formação de terras adequadas para a 

agricultura.    

 relacionado a agentes tanto naturais quanto antrópicos, 

mas somente a erosão causada pela ação antrópica é 

importante, pois a erosão natural não afeta atividades 

humanas.    

   

QUESTÃO 35  ---------------------------------------------------------  

Observe a figura. 

 
 

Segundo as Nações Unidas, cerca de 3,3  milhões de 

pessoas morreram no mundo em consequência de 

desastres naturais entre 1970 e 2010, com um aumento 

significativo dos atingidos nas últimas duas décadas. 

 

Desde o ano de 1990 até os dias de hoje, foram 

contabilizados 8,2  mil casos de desastres, nos quais 5,6  

bilhões de pessoas foram atingidas. 
 

Os desastres naturais vêm atingindo um contingente 

populacional cada vez maior em função  

 da crescente concentração urbana e o grau de 

vulnerabilidade da população.    

 do aquecimento global e aumento dos eventos 

extremos.    

 do aumento do volume e concentração das chuvas nas 

áreas urbanas.    

 da falta de confiança pela população na previsão de 

tempo.    

 da retirada da cobertura vegetal e aumento do volume 

de precipitações.    
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QUESTÃO 36  ---------------------------------------------------------  

(UDESC) A Teoria da Deriva dos Continentes foi 

enunciada pelo cientista alemão Alfred Lothar Wegener, 

em 1912. Segundo este autor a Terra teria sido formada 

inicialmente por um único e enorme supercontinente que 

foi se fragmentando e se deslocando continuamente 

desde o período Mesozóico, como se fosse uma espécie 

de nata flutuando sobre um magma semilíquido e 

passeando em diferentes direções. 

 Assinale a alternativa que contém o nome com o qual foi 

batizado este supercontinente inicial. 

 Gaia  

 Placas Tectônicas  

 Folhelhos de Wegener  

 Riftis  

 Pangéia 

   

QUESTÃO 37  ---------------------------------------------------------  

(Fgv) As variações de temperatura ao longo dos dias e 

noites nas diferentes estações do ano causam expansão e 

contração térmica nos materiais rochosos, levando à 

fragmentação dos grãos minerais. Além disso, os 

minerais, com diferentes coeficientes de dilatação térmica, 

comportam-se de forma diferenciada às variações de 

temperatura, o que provoca deslocamento relativo entre os 

cristais, rompendo a coesão inicial entre os grãos. 
 

Todos os processos que causam desagregação das 

rochas, com separação dos grãos minerais antes coesos e 

com sua fragmentação, transformando a rocha inalterada 

em material descontínuo e friável, constituem o processo 

de  

 intemperismo físico.    

 laterização.    

 lixiviação.    

 formação das voçorocas.    

 ravinamento.    

   

QUESTÃO 38  ---------------------------------------------------------  

ñApenas 11%  dos solos terrestres são agricultáveis e até 

mesmo esse pequeno espaço é constantemente agredido 

com o uso de práticas nocivas. De acordo com a 

Organização das Nações Unidas (ONU), 

aproximadamente 75  milhões de toneladas de solos 

férteis se perdem todos os anos no mundo. Essas perdas 

acontecem fundamentalmente pela ação dos processos 

erosivos, que agem de tr°s formas distintasò. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta 

da ação dos processos erosivos.  
 

 Transporte, desagregação e deposição.    

 Deposição, transporte e desagregação.    

 Transporte, deposição e desagregação.    

 Deposição, desagregação e transporte.    

 Desagregação, transporte e deposição.    

   

 

QUESTÃO 39  ---------------------------------------------------------  

(Ucs) Observe o mapa a seguir: 

 

Assinale a alternativa que melhor explicita a relação entre 

as placas tectônicas.  

 As placas tectônicas deslizam sobre o núcleo externo, 

formado por um material quente e líquido, que é 

integrante do manto inferior, cuja movimentação se dá 

em virtude do calor que emana de dentro da Terra, 

formando as células de reflexão, transferindo energia e 

massa: o material aquecido afunda e o resfriado 

ascende.    

 Os possíveis encontros de placas, presentes nos 

limites convergentes são de três tipos: encontro de 

placas oceânica e continental, em que a placa mais 

densa ï a continental ï mergulha sobre a menos densa 

ï a placa oceânica; entre placas oceânica e oceânica, 

cujo resultado consiste em uma compressão e 

dobramento das rochas, originando as cadeias de 

montanhas; e entre placas continental e continental, em 

que os fenômenos geológicos que se constituem 

podem ser subducção, sismos e vulcanismo.    

 Os limites de placas tectônicas são três: divergentes ou 

destrutivos, em que o mais comum é a ocorrência do 

afastamento de fossas e destruição de vulcões; 

convergentes ou construtivos, que são resultantes do 

choque das placas; e degenerativos ou transformantes, 

em que as placas se afastam uma em relação à outra, 

sem que haja fusão ou geração de crosta.    

 Os limites entre as placas tectônicas constituem áreas 

de intensas atividades geológicas, suscetíveis à 

ocorrência de vulcões, como o Kilauea no Havaí; 

terremotos, como os que acometem os Andes e 

formação de cordilheiras, como a do Himalaia.    

 Os dois tipos de movimentos existentes e divergentes 

entre placas, ou seja, entre placas oceânica e 

continental, que geram o afundamento dos oceanos, 

geração de sismos e vulcanismo intrusivo e, entre 

continental e oceânica, constituem um sistema de 

sismos, cujos fenômenos geológicos que ocorrem com 

o dobramento dos continentes, geram vulcanismo.    


